

(A类)

中山市教育和体育局

中教体函〔2021〕345号

中山市教育和体育局关于中山市政协十二届五次会议第125075号提案答复的函

陈云华（等）委员：

首先感谢你们对中山教育的关心和支持，你们提出的《关于加快推进我市公办特校建设的建议》（第125075号）提案收悉，提案客观分析了我市公办特殊教育学位供给现状，并根据残疾儿童出生率、市特校招生情况及小学初中千人学位数预测等多维度预测特殊教育学位供需情况，建议我市加快推进公办特殊教育学校建设，增加学位供给，具有现实意义，该提案由市教体局主办，市住建局会办，现答复如下：

一、我市特殊教育基本情况

多年来，我市按照“全覆盖、零拒绝”的要求，多措并举，最大限度保障适龄残疾儿童少年接受义务教育的权利，形成了“以特殊教育学校为骨干，以随班就读为主体，以送教服务为补充”的特殊教育格局。2011年成立中山市随班就读工作指导中心，全面推进义务教育阶段随班就读工作；2013年启动适龄重度残疾儿童少年送教服务工作，相关工作有序开展。于2016

年底成立市特教中心，进一步提升随班就读工作的指导与管理水平。近年来全市残疾儿童少年义务教育阶段入学率保持在95%以上。

2020年全市残疾儿童在校生1321人（其中特校就读773人，普通学校随班就读358人，送教服务190人），残疾儿童入学率96.17%。

二、关于增建特殊教育学校的规划

为提升我市特殊教育办学质量，市财政投入4000余万元新建的市特殊教育资源中心综合楼已于2020年投入使用，但随着户籍制度改革，义务教育阶段残疾儿童入学需求日益加大，特殊学校学位供需矛盾加剧。为增加我市特殊学校学位供给，按照《中山市国土空间总体规划（2020-2035年）》，市教体局正组织编制《中山市教育设施专项规划（2020-2035年）》，制定全市特殊教育学校布局规划，计划到2025年在西区街道和三乡镇新建2所特殊教育学校，计划到2035年在火炬开发区、南朗街道、黄圃镇再新增3所特殊教育学校。预计到2035年全市共有特殊教育学校7所，办班班数达318班，可提供约3816个特殊教育学位。

三、下阶段推进特殊教育发展措施

（一）按计划推进特殊教育学校新建项目建设

按照《中山市教育设施专项规划（2020-2035年）》，与市自然资源局、住建局等部门，合力推进规划的特殊教育学校实

施建设，并从制度、用地、资金、管理等方面提出实施保障策略，保障规划得到更好落实。

（二）以打造省示范项目为契机，进一步促进全市特殊教育发展

2021年7月省教育厅印发了《广东省教育厅关于公布特殊教育精品课程建设、内涵建设示范项目、政策研究课题立项名单的通知》（粤教基函〔2021〕15号），中山市获随班就读示范区项目立项、中山东区竹苑小学等3所小学获随班就读示范学校（园）建设项目立项、中山市特殊教育指导中心获优质特殊教育资源中心建设项目立项、中山市特殊教育学校获特殊教育示范学校建设项目立项。下一步市教体局将以创建省内具有示范意义的符合中山需要、具有中山特色的随班就读示范学校（园）、随班就读示范区为契机，打造接纳、理解、支持的融合校园环境，提升全市随班就读学校的融合教育工作质量，促进随班就读学生的全面发展，让普特学生在融合教育中共同获益；借助创建省特殊教育示范学校、省优质特殊教育资源中心，进一步发挥市特校和市特教指导中心作为全市特殊教育的实验基地、指导中心、培训中心和教学研究中心作用，指导引领全市特殊教育工作的开展，书写全市“办好特殊教育”的新篇章。

专此答复，再次诚挚感谢你们对中山市特殊教育工作的关心支持！

(此页无正文)



(联系人：蒋元豪，电话：89989911)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委，市政府办公室，各会办单位。

中山市教育和体育局办公室

2021年8月26日印发